

SUB PREȘEDINȚIA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii

Plenara Consiliului Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste



CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

CUVÎNTAREA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Dragi tovarăși,

Consiliul Național al Oamenilor Muncii a dezbătut și aprobat în unanimitate activitatea depusă în cursul anului 1981. Comunicatul cu privire la dezvoltarea economico-socială a României în anul trecut.

Intr-adevăr, în condițiile economice mondiale grele, patria noastră a obținut rezultate importante pe calea dezvoltării sale economico-sociale. Doresc să subliniez însă și în Plenara Consiliului Național al Oamenilor Muncii că rezultatele nu sînt la nivelul prevederilor planului, nu sînt pe măsura posibilităților economiei noastre naționale, a forțelor materiale și umane de care dispune societatea noastră socialistă. Ca reprezentanți ai producătorilor, proprietarilor și beneficiarilor, trebuie să privim critic activitatea din anul 1981 — așa cum s-a făcut, într-o anumită măsură, în cadrul discuțiilor de astăzi — și să tragem toate concluziile cu privire la măsurile ce trebuie luate în vederea îndeplinirii în cele mai bune condiții a planului pe 1982 și a recuperării unei părți însemnate — și acolo unde este posibil, în întregime — încă în acest an a nerealizărilor din 1981. Avem un plan cincinal — și trebuie să fim pe deplin conștienți că orice nerealizare într-un trimestru sau într-un an trebuie obligatoriu să fie recuperată și să realizăm în întregime planul cincinal.

Noi sîntem și proprietari, sîntem și producători, și beneficiari. Oamenii muncii sînt adevărații stăpîni ai mijloacelor de producție, a tot ceea ce se realizează în România — și trebuie să înțelegem bine că este necesar să facem totul pentru a folosi la maximum capacitățile de producție, cu o eficiență și rentabilitate cât mai mari. Trebuie să asigurăm creșterea continuă a venitului național, a avuției naționale — care vor duce la asigurarea condițiilor pentru dezvoltarea în continuare a societății noastre, a proprietății socialiste, a proprietății oamenilor muncii, a întregului popor, va asigura, în același timp, ridicarea nivelului de trai, material și spiritual, al întregii noastre națiuni.

Trebuie să fim pe deplin conștienți că de noi depinde atât realizarea planului, cât și dezvoltarea generală a patriei socialiste, îndeplinirea Programului de față și a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre visul de aur — spre societatea comunistă. (Aplauze puternice).

Nu doresc să mă refer acum pe larg la aceste probleme; am insistat asupra lor la Brașov și în ședința de lucru comună a Comitetului Central al partidului și a Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale. Doresc, totuși, ca la această ședință a Consiliului Național al Oamenilor Muncii, să aduc cele mai calde mulțumiri tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, pentru activitatea depusă,

pentru rezultatele cu care am încheiat anul 1981 — și să le adresez tuturor celor mai calde felicitări și urarea de a face totul pentru a obține succese cât mai mari, realizarea în întregime a planului pe acest an și recuperarea unei părți cât mai însemnate din ceea ce n-am realizat în 1981, asigurînd astfel dezvoltarea în ritm corespunzător a patriei noastre socialiste. (Aplauze puternice).

Am adoptat, de asemenea, în unanimitate, măsurile cu privire la reorganizarea pe principii economice a prețurilor la produsele agricole, majorarea prețurilor cu amănuntul la produsele agroalimentare, creșterea retribuției personalului muncitor, a alocației de stat pentru copii și a pensilor. Și despre aceasta am vorbit pe larg, atât la Brașov, cit și la ședința de lucru de ieri. De aceea, nu doresc acum să mă refer pe larg la importanța acestor probleme.

Este evident că trebuie să asigurăm un raport cât mai bun între prețurile produselor industriale și agricole, să facem ca prețurile de achiziție și contractare la produsele agricole să poată acoperi atât cheltuielile materiale, cit și să asigure oamenilor muncii de la sate, cooperatorilor, țărănimii un anumit beneficiu. Nu se poate concepe dezvoltarea armonioasă a economiei naționale fără a asigura un raport corespunzător între sectoarele de bază — industria și agricultura. Așa cum am subliniat și la ședința comună de ieri, aceasta trebuie să se reflecte în primul rînd în domeniul prețurilor. Să facem în așa fel încît alianța dintre muncitori și țărani să se manifeste cu putere în primul rînd în domeniul producției materiale. Dealtfel, trebuie să spunem deschis că aproape totalitatea oamenilor muncii — și cred și din cei prezenți la ședința de azi — sînt, într-un fel sau altul, legați de sate; unii locuiesc încă în sate, sau au venit de curînd din sate, alții au rude, frați, părinți la sate. În general, muncitorimea noastră — nu numai teoretic, dar și practic — este strîns legată cu țărănimia într-o alianță frățească de nezdruccinare. De aceea, cred că se înțelege bine de ce era și este necesar să punem ordine în domeniul prețurilor de achiziție și contractare, să acordăm această majorare foarte însemnată la producția agricolă. Pe această bază a apărut și necesitatea de a aduce îmbunătățirile corespunzătoare și de a majora prețurile de desfacere a produselor.

Toate aceste măsuri au drept scop de a asigura un echilibru și un raport corespunzător între prețurile din industrie și agricultură, între prețurile de producție și de desfacere, de a crea condițiile aplicării, și în agricultură, a noului mecanism economic. Ele au, de asemenea, drept scop de a asigura creșterea cointeresării materiale a oamenilor muncii din agricultură, și mai mult chiar, crearea condițiilor ca o parte din oamenii

muncii din oraș — mă refer îndeosebi la cei necalificați sau cu o slabă calificare — să se întoarcă în agricultură, unde a rămas o forță de muncă redusă. De aici decurg și măsurile privind retribuția în agricultură, care, de asemenea, sînt cunoscute. Hotărîrea privind retribuțiile din agricultură a fost publicată — și nu doresc să mă refer la ea. Dar doresc să subliniez că și prin această măsură se creează condiții ca veniturile oamenilor muncii din agricultură să aibă o bază puternică, ca aceia care vor lucra, spre exemplu, în zootehnie să aibă venituri mult apropiate de ale muncitorilor din industrie, iar pensia lor se va apropia practic foarte mult de a celor din industrie. Am luat această măsură tocmai ținînd seama de importanța zootehniei, de necesitatea de a asigura forța de muncă permanentă în acest important sector de activitate din agricultură.

Dorim să creăm condiții ca o parte a tineretului din sate să rămîna să lucreze în agricultură. Trebuie să înțelegem că agricultura noastră are nevoie de forță de muncă calificată, și în același timp de forță de muncă tînă și permanentă pentru a asigura realizarea programului de dezvoltare a producției agricole, pentru îndeplinirea revoluției agrare.

Acesta sînt, de fapt, principiile și scopurile pe care ni le-am propus prin toate măsurile pe care le-am luat în ultimul timp, inclusiv în domeniul prețurilor și al retribuției din agricultură. Ele corespund stadiului actual de dezvoltare a societății noastre socialiste și sînt chemate să dea un nou impuls dezvoltării tuturor sectoarelor de activitate, îndeplinirii neabătute a Programului partidului, a hotărîrilor Congresului al XII-lea.

Faptul că toate acestea au fost adoptate în unanimitate de participanții la ședința Consiliului Național al Oamenilor Muncii arată înțelegerea deplină a acestor măsuri, dar și hotărîrea tuturor participanților, a oamenilor muncii, de a face totul pentru îndeplinirea lor în cele mai bune condiții. (Aplauze puternice).

Este evident că asigurarea compensației și creșterea, în același timp, a retribuției reale, în doi ani cu 1,5 la sută — iar creșterea retribuției la sfîrșitul lui 1983, cu 4 la sută — precum și creșterea, în acești doi ani, în 1981—1982, a veniturilor reale ale populației, pe total cu 3 la sută — demonstrează cu putere că aceste măsuri ale prețurilor sînt urmate de măsuri concrete, care să asigure creșterea retribuției. Mă refer la aceasta pentru că compensația pe care o acordăm va fi inclusă în retribuția tuturor oamenilor muncii și, împreună cu creșterea retribuției din 1983, va constitui parte integrantă a măsurilor de îndeplinire a hotărîrilor Congresului al XII-lea al partidului. De asemenea, indemnizația pentru copii este înscrisă în creșterea

(Continuare în pag. a III-a)

Stimați tovarăși și prieteni,

Consiliul Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste a dezbătut astăzi probleme de importanță deosebită cu privire la dezvoltarea patriei noastre, la ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a întregii națiuni.

Anul 1981 a marcat noi pași importanți în dezvoltarea economico-socială a țării, deși nu am realizat în întregime prevederile planului. Am avut multe minusuri datorită atît condițiilor economice internaționale grele, dar mai cu seamă lipsurilor manifestate în buna organizare și desfășurare a activității pentru soluționarea la timp a problemelor complexe ale economiei naționale, pentru unirea eforturilor oamenilor muncii în îndeplinirea în fiecare sector, în fiecare unitate, a sarcinilor planului. Dacă am fi lucrat mai bine — și repet aceasta și în cadrul plenarei Consiliului Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste — am fi putut realiza pe deplin prevederile planului, cu toate greutățile din economia internațională. Nu doresc să repet acum ceea ce am spus la Brașov și la ședința comună de lucru de ieri; dar trebuie să tragem toate învățămintele pentru activitatea viitoare, pentru munca noastră din acest an și să pornim hotărîți să facem totul în vederea realizării planului pe 1982 și recuperării unei părți însemnate și — acolo unde este posibil — a tuturor nerealizărilor din 1981.

Trebuie să avem permanent în vedere că avem un plan cincinal — și orice nerealizări dintr-o perioadă sau alta trebuie recuperate în perioadele următoare, în anii următori, astfel ca pe întregul cincinal să realizăm în întregime prevederile, să îndeplinim hotărîrile Congresului al XII-lea al partidului. Cunoașteți cu toții însemnătatea acestor hotărîri, faptul că planul cincinal 1981—1985 reprezintă o etapă de importanță deosebită în îndeplinirea Programului partidului de față și a societății socialiste multilaterale dezvoltate, de înaintare spre comunism, de întărire a patriei noastre, a independenței și suveranității sale. (Aplauze puternice).

Aș dori ca și de la tribuna Consiliului Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste să adresez tuturor oamenilor muncii, din toate sectoarele de activitate, fără deosebire de naționalitate, întregului nostru popor cele mai calde felicitări pentru rezultatele obținute în 1981 și urarea de a munci în așa fel încît, în 1982, să realizăm în întregime planul, să recuperăm cel puțin o parte din nerealizările din 1981, asigurînd dezvoltarea în ritm înalt a patriei noastre și creînd condițiile dezvoltării economice,

extinderii în continuare a forțelor de producție și ridicării, pe această bază, a bunăstării materiale și spirituale a poporului. (Aplauze puternice).

Am dezbătut măsurile cu privire la reorganizarea și corelarea pe principii economice a prețurilor la produsele agricole și majorarea prețurilor cu amănuntul la produsele agroalimentare, creșterea retribuției personalului muncitor, a alocației de stat pentru copii și a pensilor. Și acestea au fost adoptate în unanimitate de Consiliul Național al Frontului Democrației și Unității Socialiste.

Intr-adevăr, aceste măsuri au o deosebită importanță economică și politică pentru o mai bună așezare a raporturilor între industrie și agricultură, pentru creșterea cointeresării materiale în dezvoltarea producției agricole, pentru întărirea colaborării economice, a alianței muncitorești și țărănești — factorul esențial al dezvoltării societății noastre socialiste, care se bazează pe aceste două clase fundamentale, pe alianța lor de nezdruccinat, pe alianța cu intelectualitatea, cu celelalte categorii de oameni ai muncii, pe unitatea întregului popor în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, sub conducerea politică a Partidului Comunist Român. (Aplauze puternice).

Aici, în acest Consiliu Național, sînt reprezentate toate forțele politice, toate categoriile sociale ale societății românești. Sînt prezenți reprezentanții oamenilor muncii din sectoarele industriale și, în general, negrișoare; sînt, de asemenea, prezenți țărani, sînt prezenți micii meșteșugari, altele categorii de oameni ai muncii; sînt prezente toate organizațiile economice, profesionale, sociale, inclusiv cultele religioase. Sînt uniți în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste — români, maghiari, germani și de alte naționalități, ca cetățeni ai Republicii Socialiste România, egali în drepturi și în obligații. (Aplauze puternice). Am putea spune că acest caracter larg reprezentativ, unic în felul său și totodată profund democratic, reprezintă forumul suprem de conducere politico-socială a societății noastre socialiste.

Iată de ce am ținut ca problemele fundamentale ale dezvoltării societății noastre să fie supuse dezbaterii și în Consiliul Național, pentru a hotărî împreună cum să acționăm, cum să desfășurăm activitatea atît pentru dezvoltarea forțelor de producție, dar și pentru ridicarea generală a nivelului de trai material și spiritual al poporului — felul suprem al politicii partidului nostru comunist, al Frontului Democrației și Unității Socialiste, esența societății socialiste mul-

tilateral dezvoltate pe care o realizăm în România. (Aplauze puternice).

Nu doresc să insist asupra problemelor cuprinse în documente, deoarece m-am referit pe larg la ele, atît la Brașov, cit și în ședința comună de ieri a Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale.

Dealtfel, din discuții a reieșit că toți cei care au luat cuvîntul — și sînt convinși că toți participanții la ședința Consiliului Național — cunosc și au înțeles bine problemele, iar adoptarea în unanimitate a documentelor de la ordinea de zi demonstrează acest lucru.

Prin adoptarea acestor hotărîri, consiliul nostru a dat dovadă de o înaltă conștiință socială, politică, de o înaltă responsabilitate față de viitorul socialist al patriei noastre, s-a angajat cu toată hotărîrea ca fiecare, în domeniul său de activitate, să acționeze neabătut pentru a asigura dezvoltarea economico-socială a țării într-un ritm tot mai înalt, pentru sporirea bogăției naționale și crearea, pe această bază, atît a condițiilor pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului, cit și pentru întărirea forței și capacității de apărare a patriei noastre, a independenței și suveranității României. (Aplauze puternice, prelungite).

Aș dori să subliniez numai un singur lucru. Este adevărat, am dat pentru agricultură fonduri însemnate și trebuie să facem acest lucru pentru motivele pe care le-am subliniat pe larg în expunerile de care am vorbit. Am luat o serie de măsuri pentru creșterea veniturilor țărănimii — și aceasta constituia o necesitate pentru a asigura cointeresarea materială, dar și pentru revenirea unor oameni ai muncii în agricultură și reținerea într-o măsură mai mare a tineretului la sate, pentru a lucra în producția agricolă. Agricultura nu se poate face fără oameni cu o înaltă calificare și fără ca o parte a tineretului țării noastre să rămîna să lucreze în agricultură — care constituie o ramură de bază a economiei românești. (Aplauze puternice).

Avem, deci, cu toții obligația să acționăm în așa fel, încît să realizăm aceste obiective pe care ni le-am propus. Am hotărî să majorăm prețurile de desfacere a produselor agroalimentare — și aceasta în proporție de aproape 35 la sută. Pentru a nu diminua în nici un fel puterea de cumpărare a oamenilor muncii, am hotărî să trecem la majorarea retribuției, a alocațiilor pentru copii și a pensilor. Aceste indemnizații pe care le-am dat sînt incluse în retribuție și înseamnă de fapt o majorare a retribuției. Toate

(Continuare în pag. a III-a)

Comunicat cu privire la activitatea economică - socială a Republicii Socialiste România pe anul 1981

Înăfătuirea prevederilor Planului național unic pe anul 1981 s-a desfășurat în condițiile intensificării eforturilor maselor largi de oameni ai muncii — sub conducerea organelor și organizatorilor de partid — pentru îndeplinirea obiectivelor stabilite de cel de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român pentru cinci ani (1981-1985). Prin activitatea susținută a clasei muncitoare, țărânilor și intelectualității, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, strins unii în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășii Nicolae Ceaușescu, s-au obținut noi realizări în dezvoltarea economică și social-culturală a țării. S-a accelerat procesul de adaptare a structurilor producției industriale la noile cerințe ale dezvoltării economice, s-au amplificat preocupările pentru introducerea de tehnologii care să contribuie la economisirea energiei, valorificarea superioară a materiilor prime, producerea de bunuri de calitate ridicată, reducerea importurilor. A continuat să se dezvolte potențialul economiei noastre naționale prin întărirea și exploatarea a unui număr însemnat de capacități productive. Prin înăfătuirea consecventă a politicii partidului și statului nostru, realizările obținute în producție au permis lărgirea schimburilor comerciale și cooperării economice cu alte țări. În concordanță cu rezultatele obținute în producția materială, în anul 1981 s-au înregistrat progrese în ridicarea nivelului de trai al populației.

Rezultate pozitive au obținut întreprinderile industriale în creșterea eficienței și a rentabilității producției. Productivitatea muncii în industria republicană — calculată pe baza valorii producției nete — a crescut cu 24 la sută față de 1980, circa 70 la sută din sporul de producție netă.

II. Agricultura și silvicultura

Baza tehnico-materială a agriculturii s-a dezvoltat în continuare prin dotarea cu 21.172 tractoare, 5.994 combine autopulvulate de recoltat porumb, precum și combine de recoltat pestele, mașini tractate, carotof, echipamente de recoltat floarea-soarelui și alte mașini și utilaje destinate lucrărilor în câmp sau în zootehnie. La sfârșitul anului 1981 agricultura dispunea de circa 150 mii tractoare agricole și 45 mii combine autopulvulate pentru recoltat cerealele boabe. În cursul anului 1981 s-a amenajat pentru irigații și suprafață de 52,5 mii hectare, suprafață totală amenajată pentru irigații ajungând la sfârșitul anului la 318 mii hectare — s-au executat lucrări de desecări pe o suprafață de 77,2 mii hectare și de combatare a eroziunii solului pe 90,8 mii hectare; unitățile agricole socialiste au primit peste 1,6 milioane tone îngrășăminte chimice substanțiale active, cu 433 mii tone mai mult decât în anul precedent.

Producția vegetală obținută la principalele culturi a fost de aproape 20 milioane tone cereale, 5.409 mii tone stea de zahăr, 824 mii tone floarea-soarelui și rapiță, 293 mii tone soia, 182 mii tone și în cină-pă pentru fibră, 4.009 mii tone cartofi de toamnă, 3.828 mii tone legume de câmp, 1.347 mii tone fructe, 1.755 mii tone struguri.

III. Transporturi și telecomunicații

Transporturile de folosință generală au fost dotate cu 129 locomotive diesel și electrice, 2.993 vagoane de marfă în echivalent 4,080, autovehicule și remorci cu o capacitate totală de 216,5 mii tdw, 6 împingătoare fluviale, precum și nave fluviale nepropulsate cu o capacitate de 112 mii tone. S-au dat în exploatare 40 km linii de cale ferată electrică, lungimea creșterea la sfârșitul anului 1981 ajungând la 2.706 km. S-au efectuat modernizări de drumuri și s-au aplicat îmbrăcăminte ușoară rutiere pe 714 km.

Programul de investiții realizat în anul 1981 a asigurat creșterea în continuare a potențialului productiv al ramurilor economiei naționale în linii, reparare astfel încât să se dezvolte industria extractivă și agriculturii, finalizarea și punerea

IV. Investiții

Realizări 1981	In % față de realizări 1980
208,5	100,0
103,0	49,4
8,5	4,1
36,0	17,3
1,3	0,6
22,0	10,6
4,6	2,2
3,0	1,4
23,5	11,3
4,4	2,1

În vederea extinderii capacităților de producție și a dotării lor cu echipamente moderne, s-au acordat fonduri de investiții într-un volum sporit față de 1980 unor județe mai puțin dezvoltate, precum și județele Caraș-Severin, Călărași, Giurgiu, Gorj, Mehedinți, Olt, Teleorman, Tulcea și Vâlcea.

Au fost date în exploatare 560 obiective industriale importante, îndeosebi în ramurile de bază a energiei electrice, industria extractivă, a carbonului, industria chimică, a construcțiilor de mașini, prelucrarea

V. Cercetarea științifică, dezvoltarea tehnologică și introducerea progresului tehnic

Activitatea de cercetare științifică, dezvoltarea tehnologică și de introducere a progresului tehnic a avut o contribuție sporită la creșterea și perfecționarea producției materiale, la reducerea costurilor de fabricație și realizarea sporului prevăzut de beneficii, diminuarea importurilor și majorarea exportului, creșterea productivității muncii, valorificarea mai bună a materiilor prime și materialelor, economisirea energiei, îmbunătățirea calității și diversificarea sortimentală a produselor.

A început aplicarea unor obiective care decurg din programele speciale, îndeosebi privind reducerea importurilor, valorificarea surselor noi de energie și a energilor recuperabile, asimilarea de materiale pentru industria electronică și microelectronică, pentru aviație și centrale nucleare, valorificarea unor rezerve materiale proprii cu conținuturi scăzute de substanțe utile, creșterea factorului de recuperare a șteiului din zăcămint, forajul pe mare și la mare adâncime, producerea de intermediari pentru enocromatone, coloranți, lacuri și vopsele, precum și din programele speciale pe produse și grupe de produse, îndeosebi în domeniul construcțiilor de mașini, electronicii și electrotehnicii.

Eforturile au fost axate pe obiectivele de importanță majoră pentru economia națională, urmărindu-se reducerea ciclului cercetare-proiectare-producere, integrarea organică a cercetării și învățământului cu producția, creșterea eficienței economice a activității de cercetare și de progres tehnic.

Ca urmare a introducerii în producția de serie a unui număr sporit de mașini, utilaje, aparate și instalații, materiale și bunuri de consum, precum și a unui număr însemnat de tehnologii noi și modernizate, cercetarea științifică proprie a asigurat peste 80 la sută din produsele și tehnologiile noi puse în fabricație.

O mare importanță pentru economie a avut realizarea și introducerea în producție a 2.500 tipuri noi și modernizate de mașini.

VI. Relații economice externe

Rezultatele obținute în dezvoltarea economică și tehnico-științifică pentru amplificarea schimburilor economice externe și creșterea participării țării noastre la circuitul economic mondial. S-a dezvoltat în continuare pe multiple planuri colaborarea economică și tehnico-științifică cu țările socialiste, s-au intensificat relațiile de cooperare cu țările membre ale C.A.E.R. pe baza programelor speciale de colaborare pe termen lung; s-au multiplicat și diversificat relațiile economice și tehnico-științifice cu țările în curs de dezvoltare, cu celelalte state ale lumii, fără deosebire de orien-

țare socială, pe baza principiului egalității, suveranității și avantajului reciproc.

În anul 1981 volumul comerțului exterior realizat a fost de 332,4 miliarde lei, cu 1,2 la sută mai mare comparativ cu anul 1980.

Exportul a fost de 167,7 miliarde lei, cu 11,3 la sută mai mare decât în anul precedent, iar în cadrul acestuia au fost realizate integral, iar prin neasimilarea în fabricație a unor produse noi, îndeosebi din construcția de mașini, aparatură electrică, tractoare, autoturisme de oraș, frigider, excavatoare, produse chimice, bunuri industriale de larg

consum. La o serie de produse realizările la export au fost sub posibilitățile de producție, datorită îndeosebi conjuncturii nefavorabile pe piața externă.

Importul a fost de 164,7 miliarde lei; în cursul anului 1981 s-au importat 12,9 milioane tone țitei, 15,0 milioane tone minereu de fier, 3,3 milioane tone cocs metalurgic, 316,8 mii tone profile grele, mijlocii și ușoare, 154,5 mii tone țigle pentru țevi, 113,0 mii tone bambac fibră, 45,8 mii tone piel bovine și alte produse. În scopul diminuării importurilor s-a acționat pentru valorificarea în mai mare măsură a resurselor interne, asimilarea de noi materiale și tipuri de mașini și aparate și instalații; valoarea importului pe deșize libere a fost mai mică decât în 1980 cu 12,6 la sută, iar în condiții comparabile de prețuri reducerea este de aproape 19 la sută.

Corespunzător principiilor de politică externă promovate de statul român a continuat acțiunea de lărgire a activității de cooperare economică, tehnică și științifică cu alte state. În anul 1981 s-au încheiat

VII. Nivelul de trai al populației

Rezultatele obținute în activitatea productivă au permis realizarea unui venit național de 630,2 miliarde lei, asigurându-se sporirea în continuare a veniturilor populației, precum și resursele necesare dezvoltării forțelor de producție.

La sfârșitul anului 1981, populația Republicii Socialiste România a fost de 22,4 milioane locuitori, cu peste 140 mii mai mare decât la sfârșitul anului precedent; circa 47 la sută din populația țării locuiește în municipii și orașe.

Populația ocupată a fost de 10,4 milioane persoane, din care 7,4 milioane își desfășoară activitatea în ramurile neagricole ale economiei naționale, iar numărul mediu al personalului muncitor din întreprinderi și activități economice a personalului muncitor a ajuns la 234 lei lunar, cu 102 lei mai mare decât în anul precedent. Indicele prețurilor mărfurilor și al tarifulor servitiilor pentru întreaga populație a înregistrat o creștere de 3 la sută față de anul 1980. Retribuția reală a personalului muncitor a fost cu 1,0 la sută mai mare comparativ cu anul precedent.

Veniturile bănești ale țărânilor din muncă și activități economice au crescut cu 2,5 la sută. Concomitent cu sporirea veniturilor din muncă, populația a beneficiat într-o proporție însemnată de creșterea veniturilor sociale de consum. Cheltuielile sociale-culturale finanțate de bugetul de stat au însumat 74,3 miliarde lei, pe un locuitor revenind 325 lei, cu 128 lei mai mult decât în anul anterior.

Veniturile din pensii pentru toate categoriile de pensionari au fost de 25,8 miliarde lei, deși cu 3,4 la sută pe cele din anul anterior.

Veniturile reale totale ale populației, care cuprind atât veniturile provenite din muncă, cât și veniturile din fondurile sociale de consum au înregistrat în anul 1981 o creștere de 2,2 la sută față de anul 1980.

Activitatea de producție și de prestări de servicii, ajungându-se la un număr de 78,6 mii unități comerciale cu o suprafață utilă de 8,8 milioane mp.

Creșterea de mărfuri în amănunt prin vânzarea mărfurilor socialiste au fost de 232,2 miliarde lei, mai mult cu 4,3 la sută față de anul trecut.

Potrivit Hotărârii Plenarei C.C. al P.C.R. din decembrie 1980, influența din creșterea prețurilor de producție și din fondurile sociale industriale și agricole asupra unor bunuri de consum a fost suportată în anul 1981 de bugetul statului, ceea ce a implicat însemnate eforturi financiare suplimentare.

Problemele de aprovizionare a populației cu mărfuri alimentare s-a desfășurat în condițiile asigurării cerințelor unui consum rațional, echilibrat, prin repartizarea judicioasă a fondului de marfă pe teritoriu și asigurarea în folosință a 164,2 mii locuitori, din care 153,3 mii apartamente și garsoniere din fondurile statului și 10,9 mii din fondurile proprii ale populației; au fost construite și amenajate, în total, 11.731 locuri de locuit.

În anul 1981 au continuat să se îmbunătățească condițiile de locuit ale populației prin construirea în folosință a 164,2 mii locuitori, din care 153,3 mii apartamente și garsoniere din fondurile statului și 10,9 mii din fondurile proprii ale populației; au fost construite și amenajate, în total, 11.731 locuri de locuit.

În anul 1981 au continuat să se îmbunătățească condițiile de locuit ale populației prin construirea în folosință a 164,2 mii locuitori, din care 153,3 mii apartamente și garsoniere din fondurile statului și 10,9 mii din fondurile proprii ale populației; au fost construite și amenajate, în total, 11.731 locuri de locuit.

În anul 1981 au continuat să se îmbunătățească condițiile de locuit ale populației prin construirea în folosință a 164,2 mii locuitori, din care 153,3 mii apartamente și garsoniere din fondurile statului și 10,9 mii din fondurile proprii ale populației; au fost construite și amenajate, în total, 11.731 locuri de locuit.

În anul 1981 au continuat să se îmbunătățească condițiile de locuit ale populației prin construirea în folosință a 164,2 mii locuitori, din care 153,3 mii apartamente și garsoniere din fondurile statului și 10,9 mii din fondurile proprii ale populației; au fost construite și amenajate, în total, 11.731 locuri de locuit.

Realizări 1981	In % față de realizări 1980
304,4	104,0
909,2	102,6
83,7	97,8
179,2	99,1
93,8	98,8
208,5	93,3
332,4	101,2
167,7	111,3
8274,5	113,5
164,7	92,6
7970,7	87,4
223,2	104,3
46,7	107,5
7435	101,3
826,2	99,2
99,4	102,4
53,8	107,9
530,2	102,1
297,4	106,3
101,0	101,0
102,2	102,2
74,3	104,7

Notă: Datele valorice din comunicat sunt prezentate în prețurile anului 1981, iar dinamicile sunt calculate în condiții metodologice și de prețuri comparabile.

Pe principalele ramuri și sectoare ale economiei naționale, rezultatele obținute în anul 1981 se prezintă după cum urmează:

I. Industria

Dezvoltarea industriei a avut, ca o caracteristică principală, accentuarea procesului de înnoire a producției, folosirea mai judicioasă și economisirea energiei, a materiilor prime și materialelor, diversificarea sortimentală, îmbunătățirea calității și a parametrilor tehnico-economici ai produselor. Baza proprie de materii prime s-a extins prin explorarea și punerea în valoare a noi zăcăminte de minerale utile și minerale industriale, cu conținuturi mai mari, precum și prin valorificarea mai bună a resurselor recuperabile și refo-

posibile rezultate din procesele de fabricație și consum.

Producția netă obținută în anul 1981 a fost de 304,4 miliarde lei, realizându-se un ritm de 4,0 la sută, comparativ cu anul 1980. Producția marfă a industriei a fost de 909,2 miliarde lei; comparativ cu anul anterior s-a înregistrat un spor de peste 20 miliarde lei.

Pe principalele ramuri dinamica producției industriale se prezintă după cum urmează:

Anul 1981 în % față de 1980
102,6
100,2
104,3
100,8
102,3
104,0
101,6
103,8
99,0

INDUSTRIE — TOTAL
Combustibili, energie electrică și termică
Metalurgia ferosă
Metalurgia neferosă
Construcții de mașini și prelucrarea metalelor
Chimie
Materiale de construcții, exploatarea și prelucrarea lemnului
Industria ușoară
Industria alimentară

În industria mică s-a realizat o producție marfă de 62,4 miliarde lei, cu 10,4 la sută mai mare decât în anul 1980.

Ritmurile de creștere superioare medii pe țară în producția marfă industrială realizată în 22 județe, îndeosebi în Sălaj (20,6 la sută), Bistrița-Năsăud (19,8 la sută), Tulcea (17,4 la sută), Botoșani (13,2 la sută), Vaslui (11,1 la sută), Vrancea (7,2 la sută), Neamț (7,0 la sută), Giurgiu și Gorj (6,5 la sută), au determinat noi schimbări pozitive, în amplasarea forțelor de producție pe teritoriu și apropierea nivelului de dezvoltare economică-socială a județelor.

În industria extractivă și energetică s-au obținut 37 milioane tone cărbune net, peste 11,6 milioane tone țitei, 29,3 miliarde mc gaz metan, peste 70 miliarde kWh energie electrică.

Metalurgia a produs peste 13 milioane tone oțel, aproape 9,6 milioane laminăte finite pline, peste 240 mii tone aluminiu și aliaje din aluminiu.

Industria constructoare de mașini a realizat importante cantități de produse, dintre care mijloace de automatizare și ale tehnicii de calcul în valoare de 8,1 miliarde lei, produse de mecanică fină și optice de 8,5 miliarde lei, mașini-unelte de prelucrat metale de peste 8,8 miliarde lei, mașini și utilaje tehnologice pentru industrie de 24,8 miliarde lei, peste 74 mii tractoare (inclusiv complete de subsamblare și seturi de piese), 80,1 mii autoturisme de oraș, locomotive electrice și diesel pentru linii magistrale cu o putere totală de 855 mii CP. Construcția de mașini a asigurat circa 80 la sută din utilajele necesare programului de investiții.

Prelucrarea șteiului a fost limitată la 24,7 milioane tone; în industria chimică s-au produs 2.640 mii tone îngrășăminte chimice, peste 680 mii tone produse macromoleculare de bază, peste 205 mii tone fibre și fire artificiale și sintetice, aproape 5.200 mii anvelope auto-tractor-avion, medicamente în valoare de peste 4,4 miliarde lei.

Industria materialelor de construcții și a lemnului a realizat aproape 14.750 mii

41 acorduri și înțelegeri comerciale și de colaborare economică, din care 19 cu țările socialiste și 21 cu țările în curs de dezvoltare. În cadrul acțiunilor de cooperare economică s-au efectuat livrări de mașini, utilaje, instalații, materiale, lucrări de construcții-montaj în străinătate, reprezentând circa 22 la sută din volumul de export realizat.

În anul care a trecut, România a avut o participare activă la 219 târguri și expoziții internaționale; de asemenea, a întreprins relații economice, comerciale și de cooperare economică cu 150 state.

Ca urmare a eforturilor depuse pentru creșterea exportului de mărfuri românești și servicii și dimensionarea importului la strictul necesar, balanța comercială a fost excedentară cu 3 miliarde lei, ceea ce a permis o ușoară diminuare a datoriei externe.

Numărul turiștilor străini care ne-au vizitat țara a fost de 7 milioane, reprezentând o creștere de 3,9 la sută față de anul 1980.

În anul care a trecut, România a avut o participare activă la 219 târguri și expoziții internaționale; de asemenea, a întreprins relații economice, comerciale și de cooperare economică cu 150 state.

Ca urmare a eforturilor depuse pentru creșterea exportului de mărfuri românești și servicii și dimensionarea importului la strictul necesar, balanța comercială a fost excedentară cu 3 miliarde lei, ceea ce a permis o ușoară diminuare a datoriei externe.

Numărul turiștilor străini care ne-au vizitat țara a fost de 7 milioane, reprezentând o creștere de 3,9 la sută față de anul 1980.

În anul care a trecut, România a avut o participare activă la 219 târguri și expoziții internaționale; de asemenea, a întreprins relații economice, comerciale și de cooperare economică cu 150 state.

Ca urmare a eforturilor depuse pentru creșterea exportului de mărfuri românești și servicii și dimensionarea importului la strictul necesar, balanța comercială a fost excedentară cu 3 miliarde lei, ceea ce a permis o ușoară diminuare a datoriei externe.

Numărul turiștilor străini care ne-au vizitat țara a fost de 7 milioane, reprezentând o creștere de 3,9 la sută față de anul 1980.

În anul care a trecut, România a avut o participare activă la 219 târguri și expoziții internaționale; de asemenea, a întreprins relații economice, comerciale și de cooperare economică cu 150 state.

Ca urmare a eforturilor depuse pentru creșterea exportului de mărfuri românești și servicii și dimensionarea importului la strictul necesar, balanța comercială a fost excedentară cu 3 miliarde lei, ceea ce a permis o ușoară diminuare a datoriei externe.

Numărul turiștilor străini care ne-au vizitat țara a fost de 7 milioane, reprezentând o creștere de 3,9 la sută față de anul 1980.

În anul care a trecut, România a avut o participare activă la 219 târguri și expoziții internaționale; de asemenea, a întreprins relații economice, comerciale și de cooperare economică cu 150 state.

Ca urmare a eforturilor depuse pentru creșterea exportului de mărfuri românești și servicii și dimensionarea importului la strictul necesar, balanța comercială a fost excedentară cu 3 miliarde lei, ceea ce a permis o ușoară diminuare a datoriei externe.

Numărul turiștilor străini care ne-au vizitat țara a fost de 7 milioane, reprezentând o creștere de 3,9 la sută față de anul 1980.

În anul care a trecut, România a avut o participare activă la 219 târguri și expoziții internaționale; de asemenea, a întreprins relații economice, comerciale și de cooperare economică cu 150 state.

Ca urmare a eforturilor depuse pentru creșterea exportului de mărfuri românești și servicii și dimensionarea importului la strictul necesar, balanța comercială a fost excedentară cu 3 miliarde lei, ceea ce a permis o ușoară diminuare a datoriei externe.

